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Rezumat 

Diferenţele de gen pot fi explicate de nivelul de dezvoltare 
a unui stat, de percepţia angajatorilor, dar şi de atitudinea 
bărbaţilor şi femeilor faţă de piaţa forţei de muncă. În 
ultimii ani, la nivelul profesiei contabile şi de audit îşi 
desfăşoară activitatea tot mai multe femei, dar nu 
neapărat şi la nivel de top-management. Calitatea 
misiunilor prestate în domeniul contabil şi de audit poate fi 
influenţată de caracteristicile pe care le pot avea femeile 
prin comparaţie cu bărbaţii, de a fi prudente, atente, 
riguroase, cu o mare capacitate de lucru, spirit practic şi 
sociabilitate. Acest studiu urmăreşte în ce măsură 
existenţa diferenţelor de gen influenţează calitatea 
misiunilor de audit din România, realizate la nivelul 
firmelor cotate la Bursa de Valori Bucureşti – Piaţa 
reglementată. Ca variabilă, calitatea auditului este stabilită 
prin utilizarea unui model pentru estimarea 
angajamentelor (accruals) discreţionare, luând în calcul şi 
tipul opiniei de audit. Rezultatele scot în evidenţă faptul că 
probabilitatea emiterii unei opinii modificate este 
influenţată semnificativ de depistarea denaturărilor 
contabile în condiţiile existenţei diferenţelor de gen. 

Cuvinte cheie: calitatea misiunilor de audit; diferenţe de 
gen; femeia auditor; angajamente discreţionare; opinie de 
audit; Bursa de Valori Bucureşti; 
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1. Introducere 

De cele mai multe ori, stereotipizarea stă la baza 
tratamentului discriminatoriu, iar nivelul de dezvoltare al 
unei ţări, dar şi percepţia angajatorilor cu privire la forţa de 
muncă feminină şi masculină sunt factori care pot explica 
discriminarea de gen (Linville et al., 1986). Discriminarea 
de gen depinde foarte mult de atitudinea bărbaţilor şi 
femeilor faţă de piaţa forţei de muncă, iar eliminarea 
discriminării, directă sau indirectă, a devenit una dintre 
provocările majore ale agendei politice internaţionale, fiind 
inclusă în obiectivele de dezvoltare durabilă lansate de 
ONU în Agenda 2030 (Núñez et al., 2020). 

În ceea ce priveşte profesia contabilă din România, tot 
mai multe femei activează în acest domeniu, dar nu şi la 
nivelurile de vârf (Del Baldo et al., 2019). Prin experienţele 
trăite privind inegalitatea în ceea ce priveşte 
responsabilităţile şi remunerarea în muncă, în cadrul 
profesiei contabile şi de audit, femeile vor să aducă la 
lumină faptul că trebuie tratate la acelaşi nivel cu bărbaţii 
contabili. Totuşi, practica firmelor de audit indică o 
oarecare dominaţie a factorului gen, cel puţin în ceea ce 
priveşte justificarea salarială în cadrul activităţii profesiei 
(Brennan & Nolan, 1998; Anderson-Gough, et al., 2005).  

Deşi femeile sunt cele mai numeroase în acest sector de 

activitate, acestea sunt extrem de slab reprezentate la 

nivelul poziţiilor de top-management (Michailidis et al., 

2012). Se cunoaşte faptul că în unele cazuri femeile sunt 

mai calificate decât bărbaţii şi deţin cunoştinţe mult mai 

vaste, însă pentru a promova pe poziţii ierarhice 

superioare acestea trebuie să muncească mult mai mult în 

vederea dovedirii performanţelor superioare comparativ cu 

cele ale bărbaţilor care activează în profesia contabilă 

(Michailidis et al., 2012). Dominarea profesiei contabile şi 

de audit de către femei (cel puţin din punct de vedere 

numeric) poate fi explicată prin faptul că acestea sunt mai 

răbdătoare, meticuloase, atente, riguroase şi deţin o bună 

capacitate de analiză, caracteristici însoţite de cele 

specifice profesiei contabile şi de audit, respectiv: 

capacitate mare de lucru, caracterul practic, sociabilitatea 

şi respectarea convenţiilor (Dimnik & Felton, 2006). Toate 

acestea pot avea efect direct asupra calităţii misiunilor 

prestate, inclusiv cele care intră în sfera serviciilor de 

asigurare şi de audit. 

În domeniul auditului financiar, calitatea unei misiuni 
realizată în conformitate cu standardele poate fi apreciată 
pe baza reuşitei auditorului de detectare a eventualelor 

denaturări contabile, ca urmare a aplicării celor mai bune 
proceduri de audit (De Angelo, 1981). Această reuşită 
este asigurată ca urmare a menţinerii competenţei 
profesionale pe tot parcursul misiunii, iar aplicarea celor 
mai bune proceduri care să conducă auditorul la probe de 
audit suficiente şi adecvate este determinată de 
obiectivitatea şi independenţa auditorului (Knechel, 2016). 
Realizarea unei misiuni de audit de calitate, în 
conformitate cu standardele profesionale, conduce la 
exprimarea unei opinii de audit corecte, prin care se 
garantează acurateţea informaţiilor financiare raportate 
(Hayes et al., 2005). 

Scopul acestui studiu este de a evalua măsura în care 
calitatea misiunilor de audit din România, realizate la 
nivelul firmelor cotate la Bursa de Valori Bucureşti – Piaţa 
reglementată, este influenţată de existenţa diferenţelor de 
gen. În funcţie de o serie de caracteristici care ţin de tipul 
opiniei emise, genul auditorului (partenerul de misiune), 
dar şi nivelul de angajamente discreţionare care pot afecta 
acurateţea informaţiilor din situaţiile financiare auditate, în 
studiu ne propunem să identificăm un profil al unei misiuni 
de audit financiar de calitate, precum şi probabilitatea de a 
avea o astfel de misiune în funcţie de factorii determinanţi. 

Studiul este structurat în cinci secţiuni distincte, respectiv: 
introducere, trecerea în revistă a literaturii de specialitate 
şi fundamentarea ipotezelor de cercetare, metodologia 
cercetării, rezultate şi discuţii şi, la final, concluziile. 

2. Trecerea în revistă a literaturii  

de specialitate şi formularea 

ipotezelor de cercetare 

Pentru activitatea desfăşurată, auditorii financiari, 
indiferent de gen, sunt evaluaţi şi primesc calificative 
periodice, în funcţie de modul în care răspund cerinţelor 
prevăzute în normele de profil. În ultimii ani, la nivel 
naţional, s-a constatat că nu toţi auditorii respectă 
cerinţele aferente misiunilor de audit financiar, fie la nivel 
de procedură, fie la nivelul raportării (CAFR, 2019). Un 
aspect considerat negativ se referă la faptul că, deşi 
organismele abilitate au emis măsuri de prevenţie în 
scopul creşterii calităţii activităţii de audit financiar (IAASB, 
2018), totuşi, au fost evidenţiate regrese în timp. 

În toate situaţiile, scopul verificării asigurării calităţii 
activităţii de audit financiar are în vedere evaluarea 
conformităţii cu Standardele Internaţionale de Audit (ISA), 
cu cerinţele de independenţă, evaluarea sistemului de 
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control al calităţii organizat la nivelul auditorului, precum şi 
evaluarea conformităţii cu cerinţele aferente resurselor 
cheltuite şi a onorariilor de audit percepute (IAASB, 2018). 
Toate lucrările legate de inspecţiile de calitate se 
efectuează prin verificarea dosarelor de audit. Membrii 
echipei de inspecţie au obligaţia să respecte cerinţele 
privind confidenţialitatea informaţiilor obţinute (nu fac 
obiectul publicării onorariile de audit percepute) cu ocazia 
inspecţiilor, precum şi obligaţiile de conduită profesională, 
conform Codului etic (IESBA, 2016). 

Când analizăm prezenţa femeilor în auditul financiar, este 
de luat în considerare şi apartenenţa unor femei la 
comitetele de audit ale firmelor. Prezenţa femeilor în 
comitetul de audit este o variabilă cu impact semnificativ 
asupra calităţii auditului, prin aceea că cerinţele la adresa 
auditorului financiar sunt mai numeroase, ceea ce duce la 
onorarii de audit mai mari (Aldamen et al., 2016). 

2.1. Calitatea misiunilor de audit financiar  
şi factorii săi determinanţi 

Calitatea misiunilor de audit financiar este dificil de 
evaluat, cel puţin din perspectiva problematicii cu care 
poate fi apreciat succesul relativ al implementării diferitelor 
tipuri de reglementări specifice profesiei. În general, 
calitatea auditului este definită de existenţa a două 
atribute importante, respectiv competenţa profesională 
(expertiza) şi independenţa (obiectivitatea) auditorului 
(Knechel, 2016). 

Factori determinanţi care pot conduce la creşterea calităţii 
auditului sunt reprezentaţi de rotaţia partenerilor şi de 
inspecţiile de audit (Moroney, 2016). În acelaşi timp, 
inspecţiile de calitate efectuate de organismele sau 
structurile profesionale abilitate au ca scop prevenirea, 
detectarea şi corectarea neconformităţilor în activitatea 
auditorilor financiari şi a firmelor de audit. Astfel de 
inspecţii urmăresc obţinerea unei asigurări rezonabile că 
auditorul financiar respectă o serie de cerinţe conforme cu 
referenţialul aplicabil (IAASB, 2018). În primul rând, se 
verifică dacă acesta dispune de un sistem adecvat de 
control intern al calităţii aferent misiunilor de audit 
financiar şi revizuirilor situaţiilor financiare, în conformitate 
cu prevederile Standardului Internaţional privind Controlul 
Calităţii 1 (ISQC1) şi ale Standardului Internaţional de 
Audit 220 – Controlul calităţii pentru un audit al situaţiilor 
financiare (ISA 220) (IAASB, 2018). În al doilea rând, se 
verifică dacă acesta îşi desfăşoară activitatea în 
conformitate cu cerinţele standardelor profesionale 
aplicabile activităţii de audit financiar, inclusiv cu cele 

naţionale (IAASB, 2018). În al treilea rând, se evaluează 
dacă auditorul se conformează cerinţelor etice cuprinse în 
Codul Etic (IAASB, 2018), deoarece asigurarea calităţii în 
audit face trimitere, în mod cert, la principiile incluse în 
Codul etic al Federaţiei Internaţionale a Contabililor-IFAC 
(IESBA, 2016). 

Unele opinii susţin faptul că cele mai multe neregularităţi 
apar ca urmare a nerespectării principiilor etice, care 
reprezintă o provocare pentru fiecare profesionist 
(Haţegan, 2020). Din acest motiv, Directivele europene au 
fost introduse în legislaţia statelor membre ale Uniunii 
Europene, deşi implementarea acestora este discutabilă 
(Botez, 2019). Una dintre cerinţele incluse în directive are 
în vedere înfiinţarea şi funcţionarea comitetului de audit în 
cadrul entităţilor de interes public, deoarece s-a constat 
faptul că această soluţie poate conduce la apariţia unei 
relaţii semnificative şi pozitive între existenţa comitetului 
de audit şi calitatea raportărilor financiare şi de audit 
(Namakavarani et al., 2021). 

Deficienţele sau neconformităţile în activitatea desfăşurată 
de către auditorul financiar, persoană fizică, sau de către 
firma de audit sunt considerate abateri grave dacă se 
încadrează în una din următoarele situaţii: nu sunt 
respectate obligaţiile privind existenţa sistemului intern de 
control al calităţii sau acesta este implementat defectuos; 
sunt încălcate cerinţele de etică profesională; lipsesc 
probele de audit care să poată susţine concluziile pe baza 
cărora a fost emisă opinia de audit; lipsa de cooperare din 
partea auditorului financiar sau a reprezentanţilor firmei de 
audit cu echipa de inspecţie (Regulamentul nr. 537/2014, 
Legea nr. 162/2017, IESBA, 2016). 

Apartenenţa auditorului la grupul de firme Big 4 nu 
garantează calitatea auditului, dar opinia modificată într-o 
perioadă poate contribui la creşterea calităţii auditului în 
perioada următoare (Carp & Istrate, 2021). Odată cu 
introducerea aspectelor cheie de audit în raportul 
auditorului, s-a putut constata că prezentarea unor 
asemenea aspecte într-o perioadă conduce la creşterea 
calităţii activităţii de audit în perioada următoare (Grosu et 
al., 2020). În plus, aspectele cheie de audit, identificate ca 
fiind factori de risc privind spălarea banilor într-o perioadă, 
influenţează opinia de audit din perioada următoare 
(Grosu & Mihalciuc, 2020).  

Cu toate acestea, s-a semnalat faptul că există abordări 
diferite ale auditorilor cu privire la numărul mediu de 
aspecte cheie de audit descrise la nivel de raport şi în 
funcţie de industrie, natura aspectelor cheie şi dezvăluirea 
pragului de semnificaţie utilizat în cadrul procesului de 
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audit (Levanti, 2019; Fülöp, 2018). Studii recente au 
analizat aspecte diverse care pot influenţa semnificativ 
continuitatea activităţii companiilor şi, ca urmare, pot 
determina modificări asupra calităţii serviciilor de audit 
(Crucean & Haţegan, 2021).  

Serviciile profesionale de contabilitate, dar şi de audit îşi 
pot îmbunătăţi performanţa prin automatizarea unor 
procese prin robotizare (RPA), care poate contribui la 
creşterea credibilităţii profesiei contabile, precum şi la 
eficientizarea activităţii, la respectarea cerinţelor impuse 
de standardele profesionale, cu costuri mult mai reduse 
(Lacurezeanu, et al., 2020). S-a constatat că în 300 de 
Rapoarte de audit din 1.000 analizate, auditorii au introdus 
paragrafe de evidenţiere a unor aspecte, iar principalul 
element care se regăseşte aici este, de departe, 
continuitatea activităţii (Istrate et. al, 2020).  

Calitatea auditului are un efect pozitiv semnificativ asupra 
performanţei companiilor, rezultatele fiind relevante pentru 
autorităţile de reglementare, acţionari şi alte părţi 
interesate, în special în ţările cu pieţe emergente de 
capital (Sailendra et al., 2019). Pentru a nu destabiliza 
echilibrul pe care auditorul vine să îl aducă în mediul 
guvernanţei corporative, este necesar să existe o corelaţie 
motivată între rolul auditorului, faptele acestuia şi 
răspunderea care se răsfrânge asupra sa (Măgdaş, 2018).  

Cercetătorii au constatat că firmele pentru care s-au emis 
rapoarte de audit fără să fie menţionate aspecte legate de 
necontinuitatea activităţii raportează pierderi în perioadele 
următoare mai mult decât firmele pentru care s-au emis 
rapoarte de audit în care sunt menţionate asemenea 
aspecte (Kim, 2021). 

Buna calitate a auditului contribuie la o funcţionare corectă 
a pieţelor prin îmbunătăţirea integrităţii şi eficienţei 
situaţiilor financiare (Directiva europeană nr. 43/2006) şi 
creşterii transparenţei în raportarea financiară, cu impact 
semnificativ asupra asigurării stabilităţii pieţelor financiare 
(McPhail and Walters, 2009). 

2.2. Existenţa diferenţelor de gen, în general, 
şi în profesia contabilă şi de audit,  
în special 

Instaurarea comunismului în ţările Europei de Est a avut 
în vedere şi omogenizarea şi egalizarea populaţiei, proces 
care a avut ca obiectiv principal eliminarea tuturor 
deosebirilor sociale, inclusiv a celor de gen, cu scopul de 
a făuri “omul nou, socialist” (Gal & Kligman, 2003). Astfel, 
se asigura necesarul de forţă de muncă pentru susţinerea 

industrializării şi urbanizării prin includerea femeilor în 
rândul muncitorilor salariaţi şi se dorea emanciparea 
acestora cel puţin din perspectiva implicării în câmpul 
muncii (Massino, 2004).  

În acelaşi timp, femeia îşi păstra responsabilitatea pentru 
munca în gospodărie şi în creşterea copiilor, astfel că 
regimul comunist a creat pentru femei un surplus de 
sarcini, dar şi o nouă imagine: mamă, muncitoare, 
tovarăşă de viaţă şi gospodină (Gal and Kligman, 2003). 
Se încuraja, cel puţin la nivel declarativ, promovarea 
femeii în posturi de conducere, deşi prezenţa acestora era 
de cele mai multe ori pur formală sau doar simbolică 
(Betea, 2004). În acest sens, se considera că 
emanciparea femeii trebuie realizată prin muncă şi 
participarea activă a femeilor la făurirea societăţii 
comuniste (Morar-Vulcu, 2002), menţinându-i acesteia 
funcţia productivă şi reproductivă (Ţârău, 2002). 

După 1989, odată cu căderea comunismului, femeile (mai 
ales cele din mediul urban) se adaptează cerinţelor pieţei 
muncii, acceptând tot mai greu dependenţa de bărbaţi, 
precum şi dominaţia acestora (Pescaru-Urse & Popescu, 
2009). Acestea învaţă să îşi caute un loc de muncă, să 
accepte cu uşurinţă noi locuri de muncă şi chiar să îşi 
deschidă propriile afaceri (Pescaru-Urse & Popescu, 
2009). 

Deşi în ultimii ani numărul femeilor care activează în 
profesia contabilă şi de audit a devenit majoritar, la nivel 
de top-management în marile cabinete de audit raportul 
de gen este invers proporţional. La nivelul organismelor 
profesionale, comparând România cu Italia, se constată 
că în consiliile superioare doar într-o proporţie de 12% se 
regăsesc femei, în România, faţă de 31% – în Italia (Del 
Baldo et al., 2019). În schimb, dintre persoanele care 
lucrează în domeniul contabil, femeile deţin o proporţie de 
78% în România, în timp ce în Italia proporţia femeilor 
depăşeşte cu puţin 31%. O posibilă explicaţie a 
procentului redus de femei în poziţii de vârf în organismele 
profesionale din România poate fi dată de factorii culturali.  

Sunt studii care au analizat factorii care determină femeile 
din profesia de auditor să-şi deschidă cabinete proprii 
(Faragalla et al., 2020), ajungând la concluzia că 
obţinerea de profit, barierele invizibile, existenţa copiilor, 
nivelurile ierarhice superioare, lipsa flexibilităţii la locul de 
muncă, precum şi şansele scăzute de promovare sunt 
factori care determină femeile să devină antreprenori. Cu 
alte cuvinte, atât evenimentele interne din firmă, cât şi 
cele personale se pot constitui în determinanţi ai 
antreprenoriatului de gen din profesia contabilă din 
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România (Faragalla et al., 2020). În România, femeile 
sunt asociate, mai degrabă, cu sfera familiei, respectiv cu 
spaţiul privat, în timp ce bărbaţii sunt asociaţi cu viaţa 
profesională şi cu rolul de manager (Zamfir, 2007). 

La nivelul anului 2020, Camera Auditorilor Financiari din 
România (CAFR) cuprindea 4547 membri persoane 
fizice şi 1019 membri persoane juridice. În categoria 
auditorilor persoane fizice se regăsesc 3174 femei şi 
1373 bărbaţi (CAFR, 2020). Conform Rapoartelor 
anuale ale CAFR, de-a lungul timpului, raportul 
femei/bărbaţi în profesia de auditor din România se 
situează în jurul proporţiei de 70% (2015 – 72%; 2016 – 
69%; 2017 – 69%; 2018 – 69,25%; 2019 – 69,5%; 2020 
– 69,8%). Raportul a fost în mod cert inversat în 
perioadele anterioare, în Spania, între 1942-1988, doar 
6% era proporţia femeilor membre ale organismului 
profesioniştilor în audit (Carrera et al., 2001). 

O analiză a cercetărilor efectuate (după 1990 şi 
publicate în Jurnale indexate în diferite baze de date) 
care au avut ca subiect cariera femeilor în organizaţiile 
de contabilitate a arătat că cele mai multe articole au 
abordat acest subiect luând în calcul implicarea femeilor 
în echipele firmelor de audit din grupul Big4 şi mai puţin 
antreprenoriatul feminin prin deschiderea unor cabinete 
de contabilitate, iar o aplecare mai asiduă spre acest 
subiect a apărut cam o dată la 10 ani (Tiron-Tudor & 
Faragalla, 2018). 

Un studiu efectuat în 2012 axat pe profesia contabilă la 
feminin din România (Istrate, 2012) infirmă faptul că o 
trăsătură din stereotipul contabilului tradiţional este că 
acesta are genul masculin. Ulterior, în 2015, un alt 
studiu focusat pe antreprenoriatul în profesia de auditor 
din România analizează evoluţia şi perfecţionarea 
activităţii de audit financiar din România având în vedere 
faptul că auditorul financiar este antreprenor sau liber 
profesionist, membru CAFR (Popescu et al., 2014). 

Studii recente au analizat în ce măsură includerea 
femeilor în managementul de top al companiilor 
influenţează comportamentul financiar al acestora (Tahir 
et al, 2021) şi au concluzionat, printre altele, că 
includerea femeilor în comitetul de audit are o influenţă 
pozitivă asupra rentabilităţii activelor şi negativă asupra 
comportamentului de asumare a riscurilor. În altă ordine, 
Becker (2010) a analizat discriminarea determinată de 
angajatori şi a emis ipoteza conform căreia angajaţii de 
gen feminin atrag după sine costuri psihologice pe care 
angajatorii nu le-ar avea dacă ar angaja bărbaţi. 

2.3. Dezvoltarea ipotezelor de cercetare 
Genul ajunge să nu fie o conceptualizare esenţial 
biologică a bărbaţilor vs. femei, aceştia construiesc 
poziţiile de gen în viaţa profesională printr-un proces de 
poziţionare reciprocă (Gherardi & Poggio, 2001). La 
începuturile profesiei suedeze de auditor autorizat se 
manifestau diferenţe notabile în evaluarea performanţelor 
bărbaţilor şi a femeilor, în planurile de carieră şi în 
intenţiile de a părăsi profesia (Jonnegard et al., 2010). 
Totuşi, în ciuda faptului că multe studii găsesc diferenţe 
generate de variabila de gen, stereotipurile privind bărbaţii 
şi femeile în audit nu pot fi generalizate la nivelul întregii 
profesii (Reheul et al., 2017). În acelaşi timp, tehnologiile 
contabile şi de audit nu sunt neutre din punct de vedere al 
genului, acestea producând divizări în exercitarea muncii 
de contabilitate şi de audit, şi pot crea şi perpetua 
diferenţe de gen prin vocabularul folosit, prin evaluări şi 
imagini (Carmona & Ezzamel, 2016). 

O serie de studii demonstrează că femeile au 
comportamente mai etice la locul de muncă, este mai 
puţin probabil ca acestea să se angajeze în 
comportamente neetice în scopul de a obţine avantaje 
financiare, demonstrează aversiune mai mare faţă de risc 
şi sunt mai prudente şi mai puţin agresive în luarea 
deciziilor (Arun et al., 2015). De asemenea, prezenţa unui 
număr mai mare de femei în consiliul de administraţie (cu 
atât mai mult cu cât sunt independente) duce la adoptarea 
de politici contabile mai prudente, firmele respective 
reţinând politici prin care să se diminueze, mai degrabă 
decât să se mărească, rezultatele raportate (Arun et al., 
2015). 

Prezenţa femeilor în board şi în comitetul de audit poate 
genera cererea pentru audituri financiare de mai bună 
calitate şi, deci, poate duce la onorarii de audit mai mari 
(Lai et al., 2017). Board-urile mai diverse din punct de 
vedere al genului sunt asociate cu o mai bună calitate a 
raportării de sustenabilitate şi femeile independente din 
board influenţează mai puternic această calitate faţă de 
cazul femeilor neindependente (Al-Shaer & Zaman, 2016). 

Yang et al. (2019) găseşte diferenţe semnificative în 
calitatea auditului, în funcţie de genul persoanei care 
semnează raportul de audit financiar, în sensul că auditul 
efectuat de bărbaţi are o calitate mai bună decât cel 
efectuat de femei, în cazul unui eşantion de firme 
chinezeşti cotate pentru perioada 2011-2015. Motivul 
avansat pentru această situaţie este legat de empatia 
superioară a femeilor şi de orientarea lor către relaţiile 
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sociale. Totuşi, după efectuarea separării angajamentelor 
(accruals) discreţionare pozitive de cele negative, 
diferenţele de calitate a auditului între bărbaţi şi femei se 
estompează (Yang et al., 2019). Diferenţele de calitate 
dintre cele două genuri se diminuează semnificativ odată 
cu vârsta auditorilor. Calitatea auditului este stabilită 
folosind modelul de bază al lui Jones pentru estimarea 
angajamentelor (accruals) discreţionare, dar şi folosind 
tipul opiniei de audit. 

Alderman (2017) analizează maniera în care pot fi judecaţi 
auditorii femei vs. auditorii bărbaţi, în cazul detectării unor 
probleme de neglijenţă în derularea misiunii de audit. Se 
ajunge la concluzia că auditorii femei reprezintă un risc 
mai mare de a fi făcute responsabile, deoarece neglijenţa 
lor se justifică prin legături personale strânse cu clientul; 
dimpotrivă, auditorii bărbaţi ajung să fie făcuţi responsabili 
mai degrabă atunci când sunt acuzaţi de conflicte 
financiare, cum ar fi dependenţa de un client (Alderman, 
2017). 

Pentru a limita astfel de situaţii, se propune pe exemplul 
Taiwanului ideea de joint audit pentru firmele cotate. 
Utilizând performance-adjusted discretionary accruals as 
a proxy for accrual earnings management, se ajunge la 
concluzia că echipele de auditori în care apar două femei 
sau o femeie (as led signing auditor) tind să limiteze 
nivelul accruals earnings management, fapt care 
demonstrează că diferenţele de gen pot avea implicaţii 
asupra calităţii auditului şi a raportării financiare (Kung et 
al., 2019). 

Astfel, pornind de la evidenţele empirice şi ideile 
identificate din literatura de specialitate, în studiu 
propunem următoarele ipoteze de cercetare: 

H1: La nivelul firmelor româneşti cotate la Bursa de Valori 
Bucureşti – Piaţa reglementată, calitatea misiunilor de 
audit este influenţată semnificativ de existenţa diferenţelor 
de gen la nivelul profesiei de audit. 

H2: La nivelul firmelor româneşti cotate la Bursa de Valori 
Bucureşti – Piaţa reglementată, probabilitatea emiterii unei 
opinii modificate este influenţată semnificativ de 
depistarea denaturărilor contabile în condiţiile existenţei 
diferenţelor de gen.  

Prin validarea ipotezelor de cercetare, studiul îşi propune 
să identifice un profil de calitate al unei misiuni de audit în 
funcţie de genul auditorului, precum şi estimarea 
parametrilor unui model de regresie logistică pentru 
calculul probabilităţii de emitere a unui anumit tip de opinie 
de audit sub influenţa detectării denaturărilor contabile în 

condiţiile existenţei diferenţelor de gen la nivelul profesiei 
de auditor.  

3. Metodologia cercetării 

Pentru testarea şi validarea ipotezelor de cercetare 
propuse, în studiu este urmat un demers pozitivist, de tip 
logic. În acest sens, se identifică populaţia studiată, pentru 
care se selectează un eşantion reprezentativ în vederea 
colectării datelor şi analizei acestora cu ajutorul metodelor 
statistice avansate de analiză a datelor, respectiv, analiza 
factorială a corespondenţelor multiple şi analiza de 
regresie logistică (Jaba, 2002; Robu, 2012; Robu, 2021). 

3.1. Populaţia studiată şi eşantionul analizat 
În acest articol, populaţia studiată este reprezentată de 
totalitatea firmelor cotate la Bursa de Valori Bucureşti 
(BVB www.bvb.ro) – Piaţa Reglementată şi care intră sub 
incidenţa Legii nr. 162/2017. În exerciţiul curent, aferent 
anului 2021, pe BVB figurau 84 de firme cotate, din care 
27 la categoria Premium, 54 la categoria Standard şi 3 la 
categoria Int’l. 

Din totalul acestora, au fost eliminate firmele reprezentând 
intermediarii financiari, băncile, instituţiile de asigurare-
reasigurare, precum şi firmele pentru care nu s-a găsit 
totalitatea informaţiilor necesare pentru analiză la nivelul 
perioadei 2007-2020. În studiu s-a preferat un eşantion 
balansat, pentru creşterea acurateţei rezultatelor estimate 
(Robu, 2021), astfel că eşantionul final cuprinde 37 de 
firme cotate şi 13 perioade (respectiv 14 exerciţii 
financiare), ceea ce a asigurat un număr de 481 de 
observaţii.   

3.2. Variabilele analizate, modelele propuse  
şi sursa datelor 

Pentru studiul influenţei diferenţelor de gen asupra calităţii 
misiunilor de audit financiar din România, în lucrare s-a 
pornit de la ideea lui Yang et al. (2019), pe baza estimării 
angajamentelor (accruals) discreţionare (DAC) – ca 
indicator al existenţei denaturărilor contabile şi folosind 
tipul de opinie de audit. Însă, în studiul nostru am ales să 
calculăm angajamentele discreţionare pe baza modelului 
propus de Dechow & Dichev (2002). 

Astfel, am ales să calculăm DAC, utilizând următoarele 
relaţii (Robu, 2021): 

ΔWC = [(ΔAc – ΔAtrez) – (ΔDc – ΔPtrez)] – Dep – Amort  (1) 



Influența diferențelor de gen asupra calității misiunilor de audit financiar la nivelul firmelor cotate   

Nr. 2(166)/2022 223 

  

unde, 

ΔWC reprezintă variaţia capitalului de lucru, influenţat de 
aplicarea contabilităţii de angajamente, calculat pe baza 
ecuaţiei (1), 

ΔAc reprezintă variaţia activelor circulante; 

ΔAtrez reprezintă variaţia activelor de trezorerie; 

ΔDc reprezintă variaţia datoriilor curente; 

ΔPtrez reprezintă variaţia pasivelor de trezorerie; 

Dep reprezintă valoarea deprecierilor înregistrate pe 
parcursul perioadei la nivelul activelor; 

Amort reprezintă valoarea amortizărilor calculate pentru 
activele imobilizate, 

iar, 
DAC = ε = ΔWC – EstimΔWC  (2) 

unde,  

EstimΔWC reprezintă valoarea angajamentelor explicate pe 
baza fluxurilor de trezorerie din activitatea de exploatare 
(CFO), 
iar,  
EstimΔWC = β0 + β1 · CFOt-1 + β2 · CFOt + β3 · CFOt+1 (3) 

unde, 

βi=0,...,3 reprezintă parametrii modelului de regresie, 
iar 

ε ~ N(0,1), variabilă aleatoare, eroarea. 
 

Odată estimate DAC, se vor utiliza valorile acestuia 
în mărimi absolute (Abs_DAC) şi se va trece la 
discretizarea acestor noi valori, utilizând intervalele 

interquartilice (Q1 şi Q3): Low DAC ϵ [min 

Abs_DAC; Q1Abs_DAC], Medium DAC ϵ 

(Q1Abs_DAC; Q3Abs_DAC], High DAC ϵ 

(Q3Abs_DAC; max Abs_DAC]. 

Pentru identificarea unui profil de calitate al unei 
misiuni de audit în funcţie de genul auditorului, 
precum şi pentru estimarea parametrilor modelului 
de regresie logistică pentru calculul probabilităţii de 
emitere a unui anumit tip de opinie de audit sub 
influenţa detectării denaturărilor contabile în 
condiţiile existenţei diferenţelor de gen la nivelul 
profesiei de auditor, în Tabelul nr. 1 sunt 
prezentate principalele variabile categoriale 
utilizate. 

 
Tabelul nr. 1. Variabilele categoriale propuse în analiza factorială a corespondenţelor multiple  

şi analiza de regresie logistică 

Variabile Categorii Explicaţii 
Audit Opinion MO = 0 Opinie modificată 

 UO = 1 Opinie fără rezerve 

 QO = 2 Opinie cu rezerve 

 AO = 3 Opinie contrară 

 DO = 4 Imposibilitatea exprimării unei opinii 

Gen CEO M = 1 Gen masculin 

 F = 2 Gen feminin 

Gen CFO M = 1 Gen masculin 

 F = 2 Gen feminin 
Gen_Auditor (Gender of the Auditor) F = 1 Gen feminin 

 M =0 Gen masculin 

Abs_DAC (Absolute value of the 
discretionary accruals) 

Abs_DAC(Low) = 1 Low DAC ϵ [min Abs_DAC; Q1Abs_DAC] 

 Abs_DAC(Medium) = 2 Medium DAC ϵ (Q1Abs_DAC; Q3Abs_DAC] 

 Abs_DAC(High) = 3 High DAC ϵ (Q3Abs_DAC; max Abs_DAC] 

Sursă: Proiecţie proprie 

 

Pentru estimarea probabilităţii de emitere a unui 
anumit tip de opinie de audit sub influenţa detectării 
denaturărilor contabile în condiţiile existenţei 

diferenţelor de gen la nivelul profesiei de auditor, în 
studiu propunem următorul model de regresie 
logistică: 
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ln(p/1-p)= 𝜃0 + 𝜃1 · Gen_Auditor + 𝜃2 · Abs_DAC 
+ 𝜃3 · Abs_DAC · Gen_Auditor +  ε 

 
(4) 

unde, 

𝜃i=0,...,3 reprezintă parametrii modelului de regresie, 

p reprezintă probabilitatea de a avea o opinie fără rezerve 
şi (p-1), o opinie modificată, 

iar, 

ε ~ N(0,1), variabilă aleatoare, eroarea. 

 

Analiza datelor s-a realizat utilizând SPSS 25.0. 

4. Rezultate şi discuţii 

În urma analizei datelor colectate la nivelul eşantionului 
cercetat, principalele rezultate obţinute vizează: identificarea 
unor profiluri privind asocierea dintre tipul opiniei de audit, 
genul auditorului şi genul directorului general (CEO) sau al 
directorului financiar (CFO), precum şi identificarea unor 
profile reprezentând o misiune de audit de calitate, pe baza 
asocierilor dintre tipul opiniei de audit, genul auditorului şi 
diferite tipuri de niveluri ale angajamentelor discreţionare 
(exprimate în valoarea absolută) cu ajutorul analizei factoriale 
a corespondenţelor multiple; estimarea parametrilor 
modelului de regresie logistică aferent ecuaţiei (4). 

 

Figura nr. 1. Asocierea dintre tipul opiniei de audit, genul auditorului şi genul directorului general (CEO) sau 
directorului financiar (CFO) 

 

  
a) Tip opinie de audit, gen auditor, gen CEO b) Tip opinie de audit, gen auditor, gen CFO 

Sursă: Prelucrări proprii în SPSS 25.0 

 

Pe baza diagramelor din Figura nr. 1, putem afirma 
următoarele: din diagrama a), reprezentând asocierea 
dintre tipul opiniei de audit, genul auditorului şi genul 
directorului general (CEO), se poate constata faptul că, de 
cele mai multe ori, femeile auditor tind să exprime o opinie 
fără rezerve pentru firma auditată condusă de un director 
general de gen masculin şi mai puţin alte tipuri de opinie; 
în acelaşi timp, bărbaţii auditori, atunci când auditează 
firme conduse de un director general de gen masculin, 
emit cam în aceeaşi măsură atât opinii fără rezerve, cât şi 
opinii cu rezerve; din diagrama b), reprezentând asocierea 
dintre tipul opiniei de audit, genul auditorului şi genul 
directorului financiar (CFO), se poate constata faptul că, 
de cele mai multe ori, femeile auditor tind să exprime o 

opinie fără rezerve pentru firma auditată la care directorul 
financiar este de gen masculin şi mai puţin alte tipuri de 
opinie; în acelaşi timp, bărbaţii auditori, atunci când 
auditează firme la care directorul economic este de gen 
feminin emit de regulă opinii cu rezerve, iar atunci când 
auditează firme la care directorul financiar este de gen 
masculin emit de regulă opinii fără rezerve. Din acest 
punct de vedere putem aprecia faptul că femeile auditor 
sunt tentate să fie mai puţin exigente cu clienţii auditaţi 
când aceştia sunt reprezentaţi de directori de gen 
masculin, fapt confirmat şi de studiul lui Alderman (2017). 
În acelaşi timp, bărbaţii auditori tind să fie mai exigenţi 
atunci când auditează firme la care directorii financiari 
sunt de gen feminin. 
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Figura nr. 2. Profilul unei misiuni de audit de calitate sub influenţa diferenţelor de gen 

 

  
a) Tip opinie de audit (4 tipuri de opinie), gen auditor, 

Abs_DAC 
b) Tip opinie de audit (Nemodificată şi Modificată),  

gen auditor, Abs_DAC 

Sursă: Prelucrări proprii în SPSS 25.0 

 

Pe baza diagramelor din Figura nr. 2 putem afirma 
următoarele: din diagrama a), reprezentând asocierea 
dintre tipul opiniei de audit, genul auditorului şi nivelul 
angajamentelor discreţionare, se poate constata faptul că, 
de cele mai multe ori, femeile auditor tind să exprime o 
opinie fără rezerve pentru firma auditată, indiferent de 
nivelul de angajamente discreţionare raportate, în timp ce 
bărbaţii auditori emit opinii cu rezerve atunci când sunt 
raportate niveluri medii şi peste medie ale angajamentelor 
discreţionare; din diagrama b), reprezentând asocierea 
dintre tipul opiniei de audit (nemodificată şi modificată), 
genul auditorului şi nivelul angajamentelor discreţionare, 

se poate constata faptul că, de cele mai multe ori, bărbaţii 
auditori exprimă o opinie modificată atunci când firma 
auditată raportează niveluri medii ale angajamentelor 
discreţionare, în timp ce femeile auditor exprimă o opinie 
nemodificată, indiferent de nivelul angajamentelor 
discreţionare raportate. Acest fapt indică un scepticism 
profesional mai ridicat al bărbatului auditor, comparativ cu 
femeia auditor. 

În urma aplicării analizei de regresie logistică, utilizând 
modelul din ecuaţia (4), au fost obţinute o serie de 
statistici descriptive prezentate în Tabelele 2, 3 şi 4. 

 
Tabelul nr. 2. Repartizarea tipurilor de opinie de audit (MO şi UO) în funcţie de genul auditorului 

 
Opinie de audit Total 

MO UO  
Gen_Auditor M Count 103 225 328 

% within Gen_Auditor 31,4% 68,6% 100,0% 

% of Total 21,4% 46,8% 68,2% 
F Count 37 116 153 

% within Gen_Auditor 24,2% 75,8% 100,0% 

% of Total 7,7% 24,1% 31,8% 
Total Count 140 341 481 

% within Gen_Auditor 29,1% 70,9% 100,0% 

% of Total 29,1% 70,9% 100,0% 

Sursă: Prelucrări proprii în SPSS 25.0 
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Din datele prezentate în Tabelul nr. 2, se poate observa că 
bărbaţii auditori au avut mai multe angajamente de audit faţă 
de femeile auditor (68,2% din total angajamente au fost 
semnate de bărbaţi auditori şi 31,8% din total angajamente 
au fost semnate de femei auditor). Pentru cele 328 
angajamente, în 68,6% din cazuri bărbaţii auditori au 
exprimat opinii nemodificate, în timp ce femeile au exprimat 
opinii nemodificate pentru 75% din cele 116 angajamente. 

De asemenea, din totalul angajamentelor pentru care s-au 
formulat opinii modificate (respectiv, 140 de cazuri), în 37 de 
cazuri angajamentele au fost semnate de femei auditor, iar în 
103 cazuri angajamentele au fost semnate de bărbaţi 
auditori. Pe baza datelor, se poate observa faptul că femeile 
auditor au mai puţine angajamente faţă de bărbaţii auditor şi 
tind să exprime aproximativ de 3 ori mai mult opinii 
nemodificate faţă de cele modificate. 

 
Tabelul nr. 3. Repartizarea cazurilor pentru care s-au raportat niveluri diferite al Abs_DAC în funcţie de genul 

auditorului 

 
Abs_DAC 

Total Low_DAC Medium_DAC High_DAC 
Gen_Auditor M Count 81 167 80 328 

% within Gen_Auditor 24,7% 50,9% 24,4% 100,0% 

% of Total 16,8% 34,7% 16,6% 68,2% 

F Count 39 74 40 153 

% within Gen_Auditor 25,5% 48,4% 26,1% 100,0% 

% of Total 8,1% 15,4% 8,3% 31,8% 

Total Count 120 241 120 481 

% within Gen_Auditor 24,9% 50,1% 24,9% 100,0% 
% of Total 24,9% 50,1% 24,9% 100,0% 

Sursă: Prelucrări proprii în SPSS 25.0 

 

În Tabelul nr. 3 sunt prezentate misiunile de audit pentru 
care s-au raportat niveluri diferite ale angajamentelor 
discreţionare. Deşi se poate observa că bărbaţii auditori 
au avut mai multe misiuni de audit faţă de femeile auditor 
(aproximativ de două ori mai mult), procentajul cazurilor 
cu niveluri scăzute, medii şi ridicate ale angajamentelor 

discreţionare nu diferă în funcţie de gen. Din acest punct 
de vedere, putem considera că pentru ambele categorii 
(bărbaţi şi femei auditor) avem aproximativ aceleaşi riscuri 
de nedetectare, ceea ce înseamnă că nu există o 
discriminare la nivelul pieţei de audit (ambele categorii 
sunt supuse aceloraşi riscuri).  

 
Tabelul nr. 4. Repartizarea cazurilor analizate în funcţie de nivelul Abs_DAC şi genul auditorului 

 Cazuri Frecvenţă 
Abs_DAC Low_DAC 120 24,95% 

Medium_DAC 241 50,10% 
High_DAC 120 24,95% 

Total  481 100% 

Gen_Auditor Male 328 68,19% 

Female 153 31,81% 

Total  481 100% 

Sursă: Prelucrări proprii în SPSS 25.0 

 

În urma aplicării analizei de regresie logistică pentru 
modelul propus în ecuaţia (4), în Tabelul nr. 4 sunt 
prezentate o serie de statistici descriptive prin care este 

detaliată repartizarea numărului de misiuni de audit 
cuprinse în studiu în funcţie de nivelurile (categoriile) 
angajamentelor discreţionare, precum şi în funcţie de 
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genul auditorului. Din datele prezentate se poate observa 
că cele mai multe misiuni de audit au fost realizate la 
nivelul firmelor care raportau niveluri medii ale 
angajamentelor discreţionare, aproximativ un număr 
dublu, atât faţă de cazul firmelor care raportau un nivel 
redus al angajamentelor discreţionare, cât şi faţă de cele 
care raportau un nivel ridicat al acestor angajamente. 

În ceea ce priveşte numărul de misiuni de audit efectuate 
de către femeile auditor, se poate observa că nivelul 

acestora este la jumătate faţă de numărul de misiuni 
realizate de bărbaţii auditori, ceea ce denotă faptul că 
piaţa de audit din România este orientată preponderent 
către firmele de audit cu parteneri de gen masculin. 

În urma aplicării analizei de regresie logistică, în Tabelul 
nr. 5 sunt prezentate estimaţiile modelului pe baza căruia 
poate fi calculată probabilitatea de a avea o opinie fără 
rezerve, în funcţie de genul auditorului şi nivelul 
angajamentelor discreţionare. 

 

Tabelul nr. 5. Estimaţiile parametrilor modelului de regresie aferent ecuaţiei (4) 

 B S.E. Wald df Sig. Exp(B) 
 Gen_Auditor(Male) ,442 ,438 1,018 1 ,313 1,556 

Abs_DAC(Low)   2,764 2 ,251  

Abs_DAC(Medium) ,252 ,437 ,332 1 ,564 1,287 
Abs_DAC(High) ,924 ,563 2,696 1 ,101 2,519 

Abs_DAC(Low)* Gen_Auditor(Female)   5,950 2 ,051  

Abs_DAC(Medium)* Gen_Auditor(Male) -,821 ,538 2,326 1 ,127 ,440 

Abs_DAC_ctg(High)*Gen_Auditor(Male) -1,612 ,665 5,879 1 ,015 ,200 

Constant ,811 ,347 5,463 1 ,019 2,250 

a. Variable(s) entered on step 1: Gen_Auditor, Abs_DAC, Abs_DAC * Gen_Auditor . 
b. -2 Log likelihood: 569,910; Cox & Snell R Square: 0,021; Nagelkerke R Square: 0,030 

Sursă: Prelucrări proprii în SPSS 25.0 

 

Din datele prezentate în Tabelul nr. 5 se poate observa 
influenţa factorilor (diferenţele de gen) şi nivelul 
angajamentelor discreţionare (pe cele trei niveluri) asupra 
probabilităţii de emitere a unei opinii nemodificate. 
Conform metodologiei propuse, considerăm că o misiune 
de audit este de calitate atunci când pentru un nivel 
crescut al angajamentelor discreţionare auditorul va emite 
o opinie modificată sau când pentru un nivel redus al 
angajamentelor discreţionare, auditorul va emite o opinie 
nemodificată. Conform rezultatelor obţinute în studiu, 
pentru un nivel redus al angajamentelor discreţionare, 
femeile auditor vor exprima o opinie nemodificată cu o 
probabilitate de 125% (2,250-1), probabilitate ce va creşte 
odată cu creşterea nivelului de angajamente discreţionare. 
Concluzionăm faptul că, odată cu creşterea 
angajamentelor discreţionare raportate de către firmă, 
femeile auditor tind să exprime o opinie nemodificată, 
ceea ce poate ilustra o diminuare a calităţii misiunilor de 
audit efectuate. Pentru bărbaţii auditori, un nivel redus al 
angajamentelor discreţionare va conduce la o creştere a 
probabilităţii emiterii unei opinii nemodificate cu 55,6% 
(1,556-1), comparativ cu cazul femeilor auditor, însă odată 
cu creşterea nivelului angajamentelor discreţionare va 

scădea probabilitatea emiterii unei opinii nemodificate şi 
va creşte probabilitatea emiterii unei opinii modificate. Din 
acest punct de vedere, putem considera că misiunile de 
audit efectuate de către bărbaţii auditori sunt mult mai 
sensibile la variaţiile angajamentelor discreţionare, cu 
impact asupra creşterii calităţii misiunilor.  

5. Concluzii 

Cercetările din management, contabilitate, audit sau 
finanţe iau uneori în considerare variabila de gen, pentru a 
explica unele comportamente ale actorilor implicaţi în 
producerea, validarea, publicarea şi valorificarea 
informaţiilor din situaţiile financiare. Studiul nostru pleacă 
de la constatarea că ponderea actuală a femeilor în 
profesia contabilă şi în cea de audit este mai mare decât 
ponderea bărbaţilor şi îşi propune să testeze influenţa 
variabilei de gen asupra calităţii auditului firmelor cotate 
pe piaţa reglementată a Bursei de Valori Bucureşti. 
Eşantionul extras din populaţia firmelor cotate pe piaţa 
reglementată este balansat şi include 37 de firme cotate, 
pe o perioadă de 14 ani (2007-2020). Am optat pentru 
această perioadă datorită faptului că 2007 este primul an 
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de apartenenţă a României la Uniunea Europeană. Pentru 
măsurarea calităţii auditului, am optat să folosim 
angajamentele discreţionare, calculate pe baza modelului 
propus de Dechow & Dichev (2002), dar şi tipul de opinie 
emis: modificată vs. nemodificată. După estimarea 
valorilor absolute ale angajamentelor discreţionare, le-am 
discretizat în trei grupe, folosind intervalele interquartilice 
(Q1 şi Q3). Am propus astfel să considerăm că auditul 
este de bună calitate, dacă auditorul emite o opinie 
modificată, în condiţiile în care nivelul angajamentelor 
discreţionare este crescut sau când, la un nivel scăzut al 
angajamentelor discreţionare, opinia este nemodificată. 

Analiza descriptivă ne arată, mai întâi, că auditorii bărbaţi 
sunt mai numeroşi decât femeile (68,25% faţă de 31,8%) 
în a apărea pe rapoartele de audit ca parteneri care 
semnează şi îşi asumă opinia de audit. Rămânând la 
statisticile descriptive, mai observăm că nivelurile scăzute, 
medii şi ridicate ale angajamentelor discreţionare estimate 
pentru firmele româneşti cotate pe piaţa reglementată nu 
diferă în funcţie de gen. 

Principalele rezultate pe care le putem raporta în urma 
analizei datelor disponibile se referă la: 

1) de cele mai multe ori, femeile auditor tind să exprime o 
opinie fără rezerve pentru firma auditată condusă de un 
director general de gen masculin şi mai puţin alte tipuri 
de opinie; în acelaşi timp, bărbaţii auditori, atunci când 
auditează firme conduse de un director general de gen 
masculin, emit cam în aceeaşi măsură atât opinii fără 
rezerve, cât şi opinii cu rezerve; 

2) femeile auditor tind să exprime o opinie fără rezerve 
pentru firma auditată la care directorul general este de 
gen masculin şi mai puţin alte tipuri de opinie; în 
acelaşi timp, bărbaţii auditori, atunci când auditează 
firme la care directorul economic este de gen feminin, 
emit de regulă opinii cu rezerve, iar atunci când 

auditează firme la care directorul financiar este de gen 
masculin emit de regulă opinii fără rezerve; 

3) femeile auditor tind să exprime o opinie fără rezerve 
pentru firma auditată, indiferent de nivelul de 
angajamente discreţionare raportate, în timp ce bărbaţii 
auditori emit opinii cu rezerve atunci când sunt 
raportate niveluri medii şi peste medie ale 
angajamentelor discreţionare; 

4) bărbaţii auditori exprimă o opinie modificată atunci când 
firma auditată raportează niveluri medii ale 
angajamentelor discreţionare, în timp ce femeile 
auditor exprimă o opinie nemodificată, indiferent de 
nivelul angajamentelor discreţionare raportate. 

Limitele studiului nostru constau îndeosebi în dimensiunile 
reduse ale eşantionului, ceea ce face dificilă generalizarea 
rezultatelor. De asemenea, ne-am limitat doar la piaţa 
financiară românească, fără să facem comparaţii cu situaţia 
altor ţări ex-comuniste care au avut un punct de plecare 
relativ similar în trecerea la economia de piaţă şi adaptarea la 
acquis-ul comunitar. Aceste limite reprezintă tot atâtea direcţii 
de cercetare viitoare. Pentru acelaşi eşantion, am putea să 
analizăm şi efectele trecerii obligatorii din 2012 la aplicarea 
IFRS în contabilitatea individuală.  

Totodată, ne propunem să extindem aria analizei către 
firmele cotate pe piaţa alternativă AeRo a Bursei de Valori 
Bucureşti, cu potenţial ceva mai mare de generalizare, 
având în vedere faptul că acestea aplică doar normele 
româneşti de contabilitate şi raportare financiară. O altă 
categorie de entităţi către care putem extinde analiza o 
reprezintă firmele româneşti de stat, în măsura în care 
datele aferente vor fi disponibile. 

Mulţumiri: Această lucrare a fost susţinută de un grant al 
Ministerului Educaţiei şi Cercetării din România, CNCS – 
UEFISCDI, numărul proiectului PN-III-P1-1.1-TE-2019-
1642, în cadrul PNCDI III. 
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